

# “大美青海·生态品牌”绽放重庆

## ——第六届中国西部国际投资贸易洽谈会青海主题馆见闻



本报记者 董洁

重庆市地处中国西南部，是长江上游地区经济、金融、科创、航运和商贸物流中心，初夏五月，第六届中国西部国际投资贸易洽谈会在重庆国际博览中心盛装启幕。

5月23日，青海省市场监督管理局组织省内86家地理标志品牌企业参展，设置“大美青海·生态品牌”主题馆，让国内外嘉宾感受“大美青海”的十足魅力。借助西洽会这一平台，青海品牌企业正积极融入，更好联通国内国际市场，青海“青字号”产品逐步与国际接轨，青海特色商品的发展之路越发通达……

占地1400余平方米的青海馆无疑是一个引人注目的存在：蓝色的主色调烘托出整体的氛围，灯光流转如河，液晶屏上大美青海的美丽风光不停转换，向八方来客发出邀约。

青海展台前参观者络绎不绝，现场烹饪的牛肉面、杯中醇香的青稞酒、口感滑嫩的酸奶，吸引着一拨又一拨的参观者……一大批来自雪域高原的“青字号”生态产品跨越1100多公里，来到重庆市民家门口！

重庆市民李女士一家来到青海展

厅，牦牛肉、枸杞、三文鱼等极具青海特色的产品吸引了他们的目光。

“牦牛肉真的特别好吃，酸奶果粒麦片、枸杞这些产品都很有特色，之前就想去青海，今天看到青海的宣传片更是向往了，今年准备去一次。”李女士说。

“再好的产品也需要推广，青藏高原三文鱼不论从营养价值、口感品质都无可挑剔，好的产品就应该让更多的消费者了解，政府帮助我们搭台，我们企业抱团，有利于扩大青海企业品牌商品的知名度。”青海民泽羊生态生态养殖有限公司负责人罗君龙说。

连续参展5次的青海青蜂华峰蜂业有限公司董事长陈振华告诉记者：“作为青海省海南藏族自治州的蜂产品企业，我们很重视参加此次西洽会。西洽会规模大，企业多，人流密集，感觉产品带少了。通过推介，我们还签约了多个意向合作协议，他们很喜欢我们青藏高原的特色产品，希望政府多组织企业参展，提高企业的发展速度和品牌知名度。”

刚开展半天，来自青海宗拉生态农业开发有限公司的总经理卓杰就已经对接了有合作意向的代理商，准备和一家客商签约34万元的订单。他们公

司生产的有机青稞啤酒很受青睐，“我们是一家集青稞收购、青稞啤酒和啤酒酿造销售为一体的国家级放心酒工程示范企业，做到用心做酒，做放心酒。很高兴政府能带着我们企业参加此次展会，公司通过展会推介取得了显著成绩，产品得到消费者青睐的同时，发出了青海声音，助力公司的品牌建设，将青海有机产品推向更广阔的舞台。”

展厅内，清亮的肉汤、翡翠似的香菜、片片晶莹剔透的萝卜、诱人的牛肉、红红的辣椒油，加之醇香的面条，走近拉面展台，一阵醉人的香气扑面而来……牛肉拉面，不仅是西北的特色美食，更是一种文化传承。美味的青海拉面让前来的重庆市民和逛展的人员迅速排起了长长的队伍，迫不及待地想体验一下来自青海的“舌尖美味”。

“从开馆到现在，来品尝牦牛水饺的人络绎不绝，我从早上一直忙到现在了！”同样吸粉的“美味”还有来自大通吾买力食品有限公司带来的绿色食品藏羊肉水饺和牦牛肉水饺，现场尝鲜后圈粉无数重庆市民和游客。

“这次展会，无论是省内参展商还是省外参展商，都是难得的机遇，大家都很珍惜这次机会。”杂张娃餐饮负

责人张生云说：“我们这次带来的手抓羊肉和羊肉串很受欢迎，一早上已卖出2000多串羊肉串。通过展会，我们不仅接触到了更多的采购商，扩大了企业的朋友圈，也让‘青字号’产品走得更远。”

“本届‘西洽会’，青海省组织86家经营主体参展，是此次展会中参展企业最多、展区面积最大的省份。期间，我们聚焦青海省打造生态文明高地、建设产业‘四地’的战略定位，精选了代表盐湖资源、清洁能源、生态旅游和高原有机农牧四个板块的优质企业，携带千余种品牌产品进行展示、推介，以此展现青海高原无公害、无污染、绿色、有机、有机产品品牌特色。参展活动中，我们将通过现场销售、品鉴体验、专场推介、制作表演、沙龙互动、集中签约和线上宣传、直播带货等一系列组合拳，从一个侧面反映青海的省情省貌、地域文化和品牌形象，让更多的人了解青海、走进青海、投资青海。”青海省市场监督管理局商标品牌建设与对外合作处处长高翔说，截至目前，首场集中签约，合作意向签约金额7170万元，可落地的项目金额将达到6000万元以上。

## 第四届中国工艺美术博览会上 黄南亮“绝活”“百鹤”传捷报

本报黄南讯（记者 公安安加）5月23日，记者从黄南藏族自治州文化旅游广电局获悉，在近日举办的第四届中国工艺美术博览会上，代表黄南州参展的企业和民间工艺师夺得多项荣誉和奖项。

第四届中国工艺美术博览会由中国轻工联合会主办，5月9日—12日在福建省福州市举办。本届博览会首次设立“非遗传统工艺”专题馆，组织77名工艺美术大师、工匠及传统工艺从业者开展现场技艺展示、非遗互动体验，涵盖陶瓷、雕刻、刺绣、唐卡等非遗传统工艺。

据了解，黄南州组织30余家文化企业参加此次博览会，共展出作品120余件。经专家学者评选，黄南州共获得“百鹤金鼎奖”5个，“百鹤奖”1个，“百鹤新锐奖”6个。

博览会上同步揭晓了首届传统工

艺大国非遗工匠评选活动结果。经专家评审、现场实操等环节考评，黄南州同仁市省级非物质文化遗产唐卡代表性传承人曲智、州级非物质文化遗产唐卡代表性传承人桑杰加入列传统工艺大国非遗工匠。共有来自全国的60位传统工艺师获得这一称号。

近年来，黄南州非物质文化遗产的保护传承与发展取得了丰硕成果。截至目前，黄南州共有非遗名录项目701项，认定各级非遗项目代表性传承人594名，评选各级工艺美术大师、民间工艺师1233名，其中10人获得“中国工艺美术大师”称号，58人获省级工艺美术大师称号，7人被国家文化和旅游部命名为“国家级非物质文化遗产项目热贡艺术代表性传承人”，1人获联合国教科文组织颁发的“人类非物质文化遗产传承人杰出贡献奖”。

## 西北高原生物研究所

### 举办第20届公众科学日活动

本报讯（记者 叶文娟 通讯员 包学太）5月18日至19日，中国科学院西北高原生物研究所举办第20届公众科学日活动，作为中国科学院的品牌科普活动，已成为公众了解科技进展、传播科学知识的重要平台。

今年，“中国科学院公众科学日”活动迎来20周年，自2004年起每年5月，中国科学院各个科研院所都如约面向社会公众开放。

为期两天的活动中，西宁植物园科普宣传与信息管理部负责人齐新章，带大家认识了青藏高原的猫科动物雪豹、猞猁、兔狲和荒漠猫；分享了青海野生动物救护繁育中心对雪豹“凌蛭”“凌霜”进行救护、放归和饲养的故事，呼吁大家了解、关心野生动物，用实际行动保护可爱的动物们。青海省青藏高原特色生物资源重点实验室硕士研究生分别通过科普视频“藏药——全缘叶绿绒蒿的认知之旅”“测一测就知

道”，科普讲座“创新引领时代，智慧点亮生活”“中药学的现代探索与实践”“中医药文化传播·我们在行动”向公众介绍藏药、中药学基本知识、常见的中草药、中药与西药的区别。

青海省青藏高原生物学科科研基地、青藏高原特色生物资源重点实验室、海东生态农业试验站重点开展了“一起做植物标本”活动，向公众介绍植物标本制作的基本知识，及植物标本制作实践操作活动。西宁植物园举办园艺植物与青藏高原野生猫科动物图片展，向游客宣传本土野生动物、雪豹养护、高山兀鹫救护等科学知识和救助故事。

此外，中国科学院西北高原生物研究所史馆、青藏高原生物标本馆、三江源数字国家公园、高原鱼类种质资源库、青藏高原生物种质资源库等科普场馆均对外免费开放，让公众更多了解科普知识。

## 青海大学和刚察县

### 签订藏羊技术转化协议

本报海北讯（记者 尹耀增 通讯员 张俊德）5月23日，青海大学藏羊产业科技创新团队与海北藏族自治州刚察县农牧水利和科技局就促进藏羊产业高质量发展举行技术转化签约仪式，旨在进一步提升刚察藏羊品牌的知名度和影响力，有力拓宽村集体经济和农牧民的增收渠道。

据了解，青海大学藏羊产业科技创新团队历经十多年科学研究，以“配好料、养好羊、产好肉、卖好价”的藏羊全产业链提质增效为主线，研发的“当归生姜羊肉汤”“藏羊血色素”和“藏羊血多肽”等产品将以此次签约为契机，协助刚察县青海农牧投资开发有限公司进行藏羊精深加工和高值化利用产品生产，以促进刚察藏羊产业发展。

近年来，刚察县坚持“产业链+人才链”的发展模式，积极参加第四届“智慧三江源，助力新青海”人才项目洽谈会签约畜牧专业人才，统筹推进各项政策措施和项目建设落地落实，全力推动农牧业高质量发展迈上新台阶，使绿色有机畜产品输出地打造走出新路径。同时，提升刚察藏羊品牌的知名度和影响力，有力拓宽村集体经济和农牧民的增收渠道。

## 大通北川河源区拍摄到金雕育雏影像



大通北川河源区国家级自然保护区位于青海省西宁市大通回族土族自治县境内，是西宁市唯一一处国家级自然保护区。5月22日，大通北川河源区国家级自然保护区工作人员在巡护过程中，利用无人机拍摄到国家一级重点保护动物金雕在悬崖上的巢穴里照顾雏鸟的影像资料。据悉，金雕在我国虽有较广泛分布，但因其在悬崖峭壁上筑巢繁殖，难以拍摄，影像十分珍贵。

大通北川河源区国家级自然保护区管理局供图

## 国道213热马项目 马匹寺至 西海镇段通车

本报讯（记者 倪晓颖）5月22日，G213策克至磨憨公路热水（江仓）至马匹寺路面改造项目2.5cm薄层罩面路段西海镇至甘子河33.4公里路面铺筑完成，标志着热马公路项目建设取得阶段性胜利，为实现本年度交工目标打下坚实基础。

热马公路按照二级公路标准进行路面改造，建设中以打造“生态路”“环保路”为目标，同步对沿线历史遗留取土坑进行撒播草籽生态修复，并开展路域环境整治，使公路与沿线的草原、山川和谐相生，实现了自然景观与再造景观的有机融合。自今年复工以来，热马项目紧紧围绕年度目标任务，细化节点目标，强化责任落实，加强进度、安全、质量、环保管控，项目建设稳步推进。

G213线是重要的出省通道，串联甘肃省肃南和青海省海北州祁连县、刚察县、海晏县，是祁连山大草原、环青海湖生态旅游观光廊道重要连接线，也是青甘大环线重要的联网线。其中，G213线热马段建设对完善国家和区域路网，推动“一带一路”建设和融入“西部大开发”形成新格局，加快祁连山大草原、环青海湖生态旅游观光廊道建设，辐射带动沿线旅游景区景点提质升级，构建“快进慢游”文旅融合服务体系引领全域旅游发展，助力乡村振兴战略实施，推动区域旅游和经济社会发展等具有重要意义。



## “为家乡争光， 更珍惜每一个上场机会”



传球配合。

本报记者 赵睿

本报记者 赵睿

5月26日，海南藏族自治州龙羊峡队将迎来“青超”联赛首战，在海东市体育中心对阵海东青海队。赛前的一周，队员在海南州民族体育场抓紧训练。

骄阳下，17岁的守门员桑杰东主挥汗如雨，目光紧锁足球运行的轨迹，在门前不断调整站位，瞅准时机一个飞身抱住了球，紧接着快速起身，将球

投给后卫，新一轮的进攻由此开始。半场休息时，桑杰东主稍坐了一会儿，便在场边主动练习起来，身上似乎有用不完的力气。

作为球队的最后一道防线，守门员的作用不言而喻，拉加教练说：“一名守门员可顶半支球队，我们客场作战，他的压力更大。”面对这场比赛，桑杰东主思路清晰，“海东队不仅占据天时地利，还有外援加入，而我的优势就是体能好、速度快。”相较于其他队员

侧重进攻和战术配合的训练，他则着重练习反应能力。

海南队队员全部由本土球员构成，约半数“00后”。本次联赛时间长、跨度大，“这对每个队员来说都是一次全新的经历，尤其对年轻人是一次宝贵的训练机会。”教练拉加深知赛事的意义，特别希望年轻球员能够通过参赛快速成长。

“教练对基础练习抓得非常紧，我们对自己的要求也很高。”队员多杰彭毛说，他和桑杰东主今年都以体育特长生资格报考了目标大学，凭着扎实的基本功已通过专业考试。“首战对我们来说意义重大，为家乡争光，更加珍惜每一个上场的机会。”

有同样想法的还有30岁的队长万马多杰。“很有可能这次联赛就是我人生的最后一个正式比赛，所以特别珍惜在赛场的每一刻和队友相处的时光，要拼尽全力，不留遗憾！”身为一名体育老师，万马多杰看到越来越多的新生力量成长起来，家乡的足球事业蓬勃发展，内心十分欣慰。

参加“青超”联赛，是一次积累实战经验的机会，更是一份为家乡争光的荣誉。训练的日子里，海南队每个人都打起了十二分精神摩拳擦掌，对于即将交手的劲敌，他们已经做好准备。